
河北省沧州市青县 2021-2022 学年九年级上学期期末数学试题

一、选择题

1. 下列标志中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）

A. B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】根据轴对称图形和中心对称图形的概念，对各选项分析判断即可得解．把一个图形绕某一点旋转

180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形；如果一个图形沿一

条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形．

【详解】解：A．既是轴对称图形又是中心对称图形，故此选项符合题意．

B．是轴对称图形不是中心对称图形，故此选项不合题意；

C．是中心对称图形，不是轴对称图形，故此选项不合题意；

D．不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故此选项不合题意；

故选：A．

【点睛】本题考查了中心对称图形和轴对称图形的定义，能熟记中心对称图形和轴对称图形的定义是解此

题的关键．

2. 已知关于 x 的一元二次方程 2 2( 1) 2 1 0a x x a     有一个根为 0x  ，则 a 的值为（    ）

A. 0 B. 1 C. 1 D. 1

【答案】D

【解析】

【分析】根据一元二次方程的定义，再将 0x  代入原式，即可得到答案.

【详解】解：∵关于 x 的一元二次方程 2 2( 1) 2 1 0a x x a     有一个根为 0x  ，

∴ 2 1 0a   ， 1 0a   ，

则 a 的值为： 1a   ．

故选 D．

【点睛】本题考查一元二次方程，解题的关键是熟练掌握一元二次方程的定义.

3. 已知二次函数 y＝x2+6x+c 的图象与 x 轴的一个交点为（﹣1，0），则它与 x 轴的另一个交点的坐标是



（  ）

A. （﹣3，0） B. （3，0） C. （﹣5，0） D. （5，0）

【答案】C

【解析】

【分析】利用待定系数法求得 c 值，令 y=0，解一元二次方程即可求得结论．

【详解】∵二次函数 y=x2+6x+c（c 为常数）的图象与 x 轴的一个交点为（-1，0），

∴1-6+c=0．

∴c=5，

∴二次函数 y=x2+6x+5．

令 y=0，则 x2+6x+5=0，

解得：x1=-1，x2=-5．

∴抛物线与 x 轴的另一个交点的坐标是（-5，0）．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了抛物线与 x 轴的交点，待定系数法，一元二次方程的解法，令 y=0，通过解一元

二次方程求得抛物线与 x 轴的交点的横坐标是解题的关键．

4. 已知水平放置的圆柱形排水管道，管道截面半径是 1 m，若水面高 0.2 m. 则排水管道截面的水面宽度为

（  ）

A. 0.6 m B. 0.8 m C. 1.2 m D. 1.6 m

【答案】C

【解析】

【分析】如图，连接 OA，过 O 作 OC⊥AB，交 AB 于点 D，由于水面的高为 0.2m 可求出 OD 的长,再利用勾股

定理求出 AD的长，由垂径定理可得 AB长度，即水面宽度.

【详解】连接 OA，过 O作 OC⊥AB，交 AB于点 D，



∵OA=OC=1m，DC=0.2m，

∴OD=OC-DC=1-0.2=0.8m，

在 RtVAOD中,AD= 2 2OA OD = 2 21 0.8  =0.6m

 由垂径定理得 AB=2AD=1.2m,即水面宽 1.2m.

故选 C

【点睛】本题考查了勾股定理和垂径定理，熟练掌握定理即可解答.

5. 下列事件中是不可能事件的是(　　　)

A. 守株待兔 B. 瓮中捉鳖 C. 水中捞月 D. 百步穿杨

【答案】C

【解析】

【分析】不可能事件是一定不会发生的事件，依据定义即可判断．

【详解】解：A、守株待兔，不一定就能达到，是随机事件，故选项不符合；

B、瓮中捉鳖是必然事件，故选项不符合；

C、水中捞月，一定不能达到，是不可能事件，选项不符合；

D、百步穿杨，未必达到，是随机事件，故选项不符合；

故选 C.

【点睛】本题考查了随机事件，解决本题需要正确理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．必然事

件指在一定条件下一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．不确定事件即随

机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．

6. 如图， ABCV 中， 90BÐ = ° ， 2BC AB ，则 cos A  （    ）

A. 5
2

B. 1
2 C. 2 5

5
D. 5

5

【答案】D

【解析】

【分析】首先根据 90 2B BC AB   ， ，可得 5AC AB ，然后根据余弦的求法，求出 cos A的值是

多少即可．

【详解】解：∵ 90 2B BC AB   ， ，



∴ 2 2 2 2(2 ) 5AC AB BC AB AB AB     ．

∴
5cos

55
AB ABA
AC AB

   ．

故选：D．

【点睛】本题考查锐角三角函数的定义和勾股定理，要熟练掌握，解题的关键是要明确：在直角三角形

中，锐角的正弦为对边比斜边，余弦为邻边比斜边，正切为对边比邻边．

7. 从一个不透明的口袋中摸出红球的概率为
1
5
，已知口袋中的红球是 3 个，则袋中共有球的个数是

（   ）

A. 5 B. 8 C. 10 D. 15

【答案】D

【解析】

【分析】根据概率公式，即可求解.

【详解】3÷
1
5

=15（个），

答：袋中共有球的个数是 15 个.

故选 D.

【点睛】本题主要考查概率公式，掌握概率公式，是解题的关键.

8. 函数 y=x+m 与
my
x

 (m≠0)在同一坐标系内的图象可以是(　　)

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】先根据一次函数的性质判断出 m 取值，再根据反比例函数的性质判断出 m 的取值，二者一致的即

为正确答案．



【详解】A．由函数 y=x+m 的图象可知 m＜0，由函数 y
m
x

 的图象可知 m＞0，相矛盾，故错误；

B．由函数 y=x+m 的图象可知 m＞0，由函数 y
m
x

 的图象可知 m＞0，正确；

C．由函数 y=x+m 的图象可知 m＞0，由函数 y
m
x

 的图象可知 m＜0，相矛盾，故错误；

D．由函数 y=x+m 的图象可知 m=0，由函数 y
m
x

 的图象可知 m＜0，相矛盾，故错误．

故选：B．

【点睛】此题考查了反比例函数的图象性质和一次函数的图象性质，解题关键在于掌握它们的性质才能灵

活解题．

9. 如图，在正方形网格中：△ABC、△EDF 的顶点都在正方形网格的格点上，△ABC∽△EDF，则∠ABC

＋∠ACB 的度数为（    ）

A. 75° B. 60° C. 55° D. 45°

【答案】D

【解析】

【分析】利用相似三角形的性质，证明∠BAC=135°，可得结论．

【详解】解：∵△ABC∽△EDF，

∴∠BAC=∠DEF=135°，

∴∠ABC+∠ACB=180°-135°=45°，

故选：D．

【点睛】本题考查相似三角形的性质，三角形内角和定理等知识，解题关键是证明∠BAC=135°．

10. 对于反比例函数
2y
x

  ，下列说法不正确的是 ( 　　 )

A. 图象分布在第二、四象限



B. 当 0x  时， y 随 x 的增大而增大

C. 图象经过点（1,-2）

D. 若点  1 1,A x y ，  2 2,B x y 都在图象上，且 1 2x x ，则 1 2y y

【答案】D

【解析】

【分析】根据反比例函数图象的性质对各选项分析判断后利用排除法求解．

【详解】A. k=−2<0，∴它的图象在第二、四象限，故本选项正确；

B. k=−2<0，当 x>0 时，y 随 x 的增大而增大，故本选项正确；

C.∵
2 2
1

   ,∴点(1,−2)在它的图象上，故本选项正确；

D. 若点 A（x1，y1），B（x2，y2）都在图象上，,若 x1<0< x2,则 y2<y1，故本选项错误.

故选:D.

【点睛】本题考查了反比例函数的图象与性质，掌握反比例函数的性质是解题的关键.

11. 二次函数 2 2 1y x x    ，当 1 2x   时，下列说法正确的是（    ）

A. 有最大值 1，有最小值-2 B. 有最大值 2，有最小值-2

C. 有最大值 1，有最小值-1 D. 有最大值 2，有最小值 1

【答案】B

【解析】

【分析】先将函数解析式化为顶点式，再根据题意得出该二次函数的顶点坐标和开口方向，然后求出

x=﹣1 和 x=2 对应的函数值，比较大小即可解答．

【详解】解：二次函数 2 22 1 ( 1) 2y x x x        的顶点坐标为（1，2），且开口向下，

∴当 x=1 时，y 有最大值 2，

∵当 x=﹣1 时，y=﹣4+2=﹣2，

当 x=2 时，y=﹣1+2=1，

∴当 1 2x   时，该函数有最大值 2，最小值﹣2，

故选：B．

【点睛】本题考查二次函数的性质、二次函数的最值，熟练掌握二次函数的性质，正确求出对应的函数值

是解答的关键．

12. 如图， PA 、 PB 为⊙O 的切线，切点分别为 A、B， PO交 AB 于点 C， PO的延长线交⊙O 于点

D．下列结论不一定成立的是（    ）



A. BPA△ 为等腰三角形 B. AB 与 PD相互垂直平分

C. 点 A、B 都在以 PO为直径的圆上 D. PC 为 BPA△ 的边 AB 上的中线

【答案】B

【解析】

【分析】连接 OB，OC，令 M OP 中点，连接 MA，MB，证明 Rt△OPB≌Rt△OPA，可得 BP=AP，

∠OPB=∠OPA，∠BOC=∠AOC，可推出 BPA△ 为等腰三角形，可判断 A；根据△OBP 与△OAP 为直角

三角形，OP 为斜边，可得 PM=OM=BM=AM，可判断 C；证明△OBC≌△OAC，可得 PC⊥AB，根据

△BPA 为等腰三角形，可判断 D；无法证明 AB 与 PD相互垂直平分，即可得出答案．

【详解】解：连接 OB，OC，令 M 为 OP 中点，连接 MA，MB，

∵B，C 为切点，

∴∠OBP=∠OAP=90°，

∵OA=OB，OP=OP，

∴Rt△OPB≌Rt△OPA，

∴BP=AP，∠OPB=∠OPA，∠BOC=∠AOC，

∴ BPA△ 为等腰三角形，故 A 正确；

∵△OBP 与△OAP 为直角三角形，OP 为斜边，

∴PM=OM=BM=AM

∴点 A、B 都在以 PO为直径的圆上，故 C 正确；

∵∠BOC=∠AOC，OB=OA，OC=OC，

∴△OBC≌△OAC，

∴∠OCB=∠OCA=90°，

∴PC⊥AB，

为



∵△BPA 为等腰三角形，

∴ PC 为 BPA△ 的边 AB 上的中线，故 D 正确；

无法证明 AB 与 PD相互垂直平分，

故选：B．

【点睛】本题考查了全等三角形的判定与性质，等腰三角形的判定与性质，圆的性质，掌握知识点灵活运

用是解题关键．

13. 如图，正方形 ABCD的边长为 4，以点A 为圆心， AD 为半径画圆弧 DE 得到扇形 DAE （阴影部

分，点 E 在对角线 AC 上）．若扇形 DAE 正好是一个圆锥的侧面展开图，则该圆锥的底面圆的半径是

（    ）

A  2 B. 1 C. 2
2

D. 1
2

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意，扇形 ADE 中弧 DE 的长即为圆锥底面圆的周长，即通过计算弧 DE 的长，再结合圆的

周长公式进行计算即可得解．

【详解】∵正方形 ABCD的边长为 4

∴ 4AD AE 

∵ AC 是正方形 ABCD的对角线

∴ 45EAD  

∴ »
45 4 =

180DE
l   




∴圆锥底面周长为 2C r   ，解得
1
2

r 

∴该圆锥的底面圆的半径是
1
2 ，

故选：D．

【点睛】本题主要考查了扇形的弧长公式，圆的周长公式，正方形的性质以及圆锥的相关知识点，熟练掌

.



握弧长公式及圆的周长公式是解决本题的关键．

14. 某市在旧城改造中，计划在市内一块如图所示的三角形空地上种植某种草皮以美化环境．已知这种草

皮每平方米售价为 a 元，则购买这种草皮至少用(　 　)

A. 450a 元 B. 225a 元 C. 150a 元 D. 500a 元

【答案】C

【解析】

【分析】作 BA 边的高 CD，设与 BA 的延长线交于点 D，则∠DAC=30°，由 AC=30m，即可求出

CD=15m，然后根据三角形的面积公式即可推出△ABC 的面积为 150 平方米，最后根据每平方米的售价即

可推出结果．

【详解】解：如图，作 BA 边的高 CD，设与 BA 的延长线交于点 D，

∵∠BAC=150°，

∴∠DAC=30°，

∵CD⊥BD，AC=30m，

∴CD=15m，

∵AB=20m，

∴ ABCSV = 1
2 AB×CD= 1

2 ×20×15=150(平方米)，

∵每平方米售价 a 元，

∴购买这种草皮的价格为 150a 元．

故选：C．

【点睛】本题主要考查三角形的面积公式，含 30 度角的直角三角形的性质，关键在于做出 AB 边上的高，

根据相关的性质推出高 CD 的长度，正确的计算出△ABC 的面积．

15. 如图，在平面直角坐标系中，Rt ABC 的顶点A ， B 分别在 y 轴、 x 轴上， 2OA  ， 1OB  ，斜边

/ /AC x轴．若反比例函数 ( 0, 0)ky k x
x

   的图象经过 AC 的中点D，则 k 的值为（   ）



A. 4 B. 5 C. 6 D. 8

【答案】B

【解析】

【分析】作CE x 轴于 E ，根据作图即可得出 2OA CE  ．又易证 OAB CBE   ，即证明

AOB BEC ∽ ，得出
BE CE
OA OB

 ，从而求出 BE 的长，即得到 C 点坐标，进而得出 D 点坐标．将 D 点坐

标代入反比例函数解析式，求出 k 即可．

【详解】解：作CE x 轴于 E ，

/ /AC xQ 轴， 2OA  ， 1OB  ，

2OA CE   ，

90ABO CBE OAB ABO        Q ，

OAB CBE   ，

AOB BEC  Q ，

AOB BEC ∽ ，


BE CE
OA OB

 ，即
2

2 1
BE

 ，

4BE  ，

5OE  ，

Q 点D是 AC 的中点，

5(
2

D ， 2) ．

Q 反比例函数 ( 0, 0)ky k x
x

   的图象经过点D，

5 2 5
2

k    ．

故选：B ．



【点睛】本题考查相似三角形的判定和性质，反比例函数图象上的点的坐标特征．作出常用的辅助线是解

答本题的关键．

16. 二次函数 y=ax2十 bx+c（a，b，c 为常数，a≠0）的部分图象如图所示，图象顶点的坐标为（2，1），

与 x 轴的一个交点在点（3，0）和点（4，0）之间，有下列结论：① <0abc ；② 0a b c   ；③c-

4a=1；④ 2 4b ac ；⑤ 2 1am bm c   （m 为任意实数）．其中正确的有（　　　）

A. 2 个 B. 3 个 C. 4 个 D. 5 个

【答案】B

【解析】

【分析】由图象可知：抛物线的开口向下，对称轴为直线 x=2，从而判断出 a、b 的符号，判断出与 y 轴的

交点即可求出 c 的符号，从而判断①；由图象可知：当 x=-1 时，y＜0，代入解析式即可判断②；根据抛物

线的顶点坐标即可判断③；根据抛物线与 x 轴交点个数即可判断④；根据抛物线的开口方向和顶点坐标，

即可判断最值，从而判断⑤．

【详解】解：由图象可知：抛物线的开口向下，对称轴为直线 x=2，

∴a＜0，b＞0

∵抛物线与 x 轴的一个交点在点（3，0）和点（4，0）之间

∴另一个交点在（0,0）和（1,0）之间

∴抛物线与 y 轴交于负半轴

∴c＜0

∴abc＞0，故①错误；

由图象可知：当 x=-1 时，y＜0
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